

玉米平均亩产提高17%

成功鼠口夺粮 许兴亮笑了

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

“624.72公斤！624.72公斤！”许兴亮大喊两遍，拿过记录本，亲自记下这令人兴奋的数据。

这是黔东南州岑巩县羊桥土家族乡龙湾村“鼠害绿色防控技术集成应用”项目区玉米平均亩产数据，较非项目区产量——平均亩产535.0公斤显著提升。

许兴亮是岑巩县植保站农艺师，也是“揭榜挂帅”团队——许兴亮鼠害防治团队负责人。日前，验收工作组在龙湾村分别对距离开放式“绿色防线”生态围栏技术(TBS)灭鼠围栏距离30米以内(5个点)、30米、60米、90米、120米、150米、150米以上(5个点)的玉米产量进行实割测产，并对每一个测产点的玉米果穗受害情况进行了调查统计，以全面评估鼠害绿色防控技术集成在实际应用中的成效。

测产结果，项目区玉米平均亩产较非项目区平均亩产提高了17%。同时，项目区玉米果穗受害明显降低，充分展现了许兴亮团队鼠害绿色防控技术的有效性。“达到

了预期。”许兴亮笑了，“‘鼠口夺粮’取得良好成效。”

许兴亮鼠害防治团队共18人，由岑巩县植物保护站、黔东南州农业科学院、岑巩县农业技术推广站、岑巩县农业科技服务站等8家单位相关人员组成。团队成立以来，以龙湾村为示范区，大力推广农区鼠害绿色防控技术，科学灭鼠，为当地粮食增产撑起了一道“防护网”。

岑巩是农业农村部认定的水稻制种大县，农区鼠害是影响粮食稳产高产的重要因素之一。近年来，许兴亮团队深入田间地头，推广毒饵站灭鼠技术、TBS灭鼠技术等绿色防控技术，通过实物展示和一对一指导，让当地农民更好掌握TBS围栏的正确使用方法。“我们团队的目标是进一步提升基层科学灭鼠意识、广泛推广绿色防控技术，持续为全县粮食安全生产保驾护航，为主要粮食作物安全生产和稳产增收打下坚实基础。”许兴亮说。

自“揭榜挂帅”团队成立以来，许兴

亮团队发力鼠情监测、防控示范、宣传培训、技术突破，有效提高了当地田间鼠情预报准确性、绿色防控技术覆盖率、科学灭鼠技术普及率、TBS灭鼠技术应用率，让科学灭鼠技术走进寻常百姓家，降低了化学鼠药使用量，保障了当地农业生产安全和农业生态环境安全。

统计数据显示，今年以来，许兴亮团队已开展农区鼠害绿色防控技术培训8期，累计培训种植企业人员、种植大户、农民合作社成员、基层农业技术推广人员等324人，发布鼠情交流8期、鼠情情报1期，制作灭鼠示范牌6个，安装开放式TBS灭鼠围栏3个。

■ 快评

田间地头显身手

聚焦农业产业痛点，剑指农技服务，贵州向天下英才发出强农兴农的铿锵邀约——“谁能破题，谁就挂帅！”这不再是传统科研的“象牙塔”，而是直插田间地头的“攻坚令”。

2022年以来，超过5.66万人(次)、7000个团队踊跃揭榜，为我省农业农村高质量发展提供了有力支撑。“揭榜挂帅”有力书写科技强农、服务兴农新篇章！

■ “三农”热评

山海同心
互补共赢

赵勇军

跨越千里山海，粤黔两地以协作之笔在贵州大地书写着乡村振兴新篇章。

从产业园区的蓬勃生长到消费市场的双向畅通，从劳务协作的精准对接到民生福祉的持续增进，这场跨越山海的携手，正以务实举措推动东西部协作迈上新台阶，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴注入强劲动能。

产业协作是山海携手的“硬核支撑”。安顺市平坝区的粤黔共建农业产业园里，4000多万元协作资金不仅铺就了产业路，更让“平坝大葱”等本土品牌凭借标准化、品牌化闯进了粤港澳大湾区。在全国99个共建园区，364家企业带来了74.1亿元投资，彰显出产业协作已从“输血”到“造血”的深刻转变，把贵州的资源优势真正转化为了发展优势。

消费帮扶是山海相连的“纽带桥梁”。思南黄牛坐专车直“奔”港澳市场，背后是“供港澳活牛养殖场”资质的认证底气；530个“菜篮子”基地、73个“圳品”认证，让贵州农特产品拿到了走向更广阔市场的“通行证”。从“黔货出山”一体化配送，到粤港澳水果专场的双向奔赴，消费帮扶不再是简单的“买与卖”，而是形成了“生产有标准、流通有渠道、市场有口碑”的良性循环，让贵州好货真正“出山入海”。

劳务协作是山海同心的“民生温度”。262个稳岗就业基地吸纳了5.86万黔籍务工人员。岑巩县驻佛山劳务协作站的“直播带岗”，让1200余名乡亲在异乡端稳“饭碗”。从“点对点”返岗专车到校企合作订单班，劳务协作既解决了群众的就业难题，更通过技能提升斩断了贫困代际传递的链条。

从黔贵大地到南海之滨，粤黔协作的故事还在继续。这场跨越山海的携手，是资源的互补，是发展的共赢，是“全国一盘棋”理念的生动实践。随着协作的广度与深度不断拓展，粤黔协作还将创造更多精彩。

8月19日，晨光初破，毕节市威宁自治县迤那镇芙蓉社区的烟田泛起绿色的涟漪，如大地铺就的锦缎，在高原的晨风中轻轻摇曳。烟区烟田里、烤房旁边到处可见烟农采烟、编烟、烘烤、理烟的赶“烤”景象。这一季属于烟农的“黄金战场”，一场与时间赛跑的丰收战役在烟田与烘烤房里打响。

“烟叶站还有两三天就开秤收烟，我们抓紧时间把烤好的烟叶理好，争取能卖个好价钱。”在芙蓉社区石桥组，烟农张广平“全家总动员”，夫妻二人一道帮忙整理烤好的烟叶，只等着烟叶收购站开秤收购的消息。

烤烟是迤那镇的传统农业产业。

“从小就与父母一起打理烟田，我们是闻着烤烟的味道长大的。”40出头的张广平有近30年的烤烟种植经验，每年烤烟栽种面积都在40亩上下，闲时和妻子在迤那镇上经营一家售卖农具、农药、种子、农机的铺子。

“烤烟从整地备耕到采收烘烤都需要资金投入，光说这几天采烟背烟我就要开出去上万块钱的工资。”谈及种烟，张广平如数家珍。

为帮助烟农解决资金短缺的燃眉之急，中国邮政集团有限公司毕节市分公司、邮储银行毕节市分行深度加强邮银协同，联合创新推出了烟农“极速贷”产品，这几年来张广平一直是这一产品的受益人。

“自签订烤烟种植起，迤那邮政支局就一直陪伴着我们一直前行，从各类业务需求到家庭小事，他们都给予了我们很大帮助，邮储银行还上门给我进行了授信，20万元的额度足够支撑我的全部生产需要。今年的天气风调雨顺，接下来就是采收烘烤，刨去成本，可以小赚10来万。”望着刚从烤房取出的“黄金叶”，张广平脸上始终堆着丰收的喜悦。

烈日当空，在石桥烘烤点，卧式密集烤房正吐着热浪，智能控制机上的温度曲线如琴弦般精准跳动，烤房里飘出烟叶焦黄的味道。正在编竿上架的村民围着拖拉机四周传递烟叶编杆上家，有序忙碌。

中国邮政集团有限公司威宁自治县分公司迤那支局支局长刘滢转身从邮车里搬出两箱矿泉水和切好的西瓜，脆声吆喝道：“老乡们，过来歇一歇！”

村民们先是愣了一愣，手中的烟叶悬在半空。当看到刘滢和同事端着红瓢西瓜、提着水走来，才纷纷放下活计围拢过来。68岁的刘大爷咬了口西瓜，汁水顺着皱纹流淌：“邮政服务就是好，年年都来看我们、帮我们。”刘滢笑着递上纸巾：“邮政不光办理金融业务，更要送清凉！您家今年的‘烟农产业贷’续上了没？”

“我这里这段时间每天都有10来个人帮忙采烟，150元一天，人工费就是一大块，靠家里的那点老本还是不够。”正在准备烘烤的中心村烟农郑艳红今年流转土地种60亩烤烟，这一段采烟烘烤需要大量用钱正愁没地方周转，当即就和刘滢攀谈起来。

刘滢介绍，迤那支局服务覆盖迤那、斗古、牛棚三个乡镇，服务人口13万人左右，本年服务烟叶种植户1558户，种植面积30950亩，本年协同邮储银行引荐发放烟农贷款380户，贷款金额1700万元；近期，支局不分昼夜挨家挨户走访，对所有烟叶种植户账户状态进行全覆盖检查核对，确保今年所有烟叶种植户资金能够顺利上账。

笑声中，邮车成了临时“服务站”。刘滢一边擦汗，一边记录着各家的业务需求；理财经理李超则掏出手机，教村民如何防止电信诈骗。夕阳西下时，邮车后备箱空了，但烟农们的竹篓里，多了几份防暑礼包。

刘滢望着烟叶收购站里重新忙碌的身影，轻声对同事说：“邮路走深了，才能走进老乡心里。”邮车的绿漆在暮色中泛着微光，与烟田的金黄交织成一幅温暖的画面——这里不仅有“赶烤”的丰收，更有人情味的“赶场”。

据了解，威宁自治县今年共种植烤烟21.12万亩，计划收购烟叶533万担。目前，正在烘烤第三、第四炕烟叶，即将开仓收烟。

“今年威宁自治县邮政分公司服务烟农10212户，前期通过走访摸底，在威宁支行的支撑下，成功为1400户有资金需求的烟农引荐发放贷款共计9000余万元，切实为烟农解决了资金难题。后续，威宁邮政将持续优化‘移动金融上门+空白乡镇驻点服务’模式，以更大力度、更优服务切实为广大农民增收致富提供全面的金融服务保障，让邮政‘绿’成为守护烟农‘金叶子’变现实的坚实后盾。”威宁公司负责人说。

本版主编：刘皓 本版责编：刘杰 梅明杨
版式设计：邢瑞平 陈欢欢

毕节威宁邮银协同普惠金融助力乡村振兴见闻

金融活水润烟田

铜仁市碧江区智链供销云平台启动运营

本报讯 (通讯员 詹艳 记者 杨小友) 8月16日，铜仁市碧江区“黔货出山·碧江好物·供销集市”智链供销云平台启动运营。

该平台由粤黔协作工作队铜仁工作组碧江小组牵线搭桥，中国供销集团有

限公司旗下子公司——中再云图技术有限公司与碧江区供销社携手，打造的全国首个聚焦“黔货出山”的智链供销云平台，可将碧江抹茶、折耳根、绿壳生态鸡蛋等优质特色产品，与全国供销集市网络紧密对接。

据悉，该平台从产品展示、订单交易到物流追踪实现了全流程数字化，凭借全国供销一张网下供销体系内部的物资流通平台，为“碧江好物”打通了直达全国市场的快速通道。目前，平台已汇聚60余款当地产品，微信小程序一键触达全国。

一村一品 特色富民

黔东南州天柱县立足生态优势，科学规划布局特色种植，选择油茶、蓝莓、葡萄、冬瓜等特色优势产业进行重点培育，大力打造“一村一品”，积极做好现代山地特色高效农业这篇文章，为农民增收、农业增效按下“快进键”。

图为8月17日，村民在天柱县凤城大坝蔬菜基地忙着给冬瓜剪枝。

龚倩延 摄



选桃做“CT” 运桃用“火车” 卖桃有“村播”

贵定黄桃，好甜

贵州日报天眼新闻记者 邓钱洁

贵州美优果现代农业发展有限公司总经理李龙拿起一个黄桃礼盒介绍，“每个包装盒上都印有溯源二维码，消费者扫码就能看到黄桃的产地、种植记录、检测报告等信息。”

李龙还谈到，今年该公司的优质黄桃产量预计将突破120万斤，产值接近1000万元。更可喜的是，周边5个村的2000多亩散户种植也被纳入了统一品控体系，实现了技术、品牌和市场的共享共赢。

“这是光学分选机，就像给每个黄桃做CT扫描，糖度低于13度、果径小于75毫米的会自动剔除。”分拣中心技术负责人张晓明站在设备前，认真监测相关数据，“我们确保发出的每一颗黄桃都是色泽金黄、果形饱满、甜度达标的。”

“以前往山下运桃子全靠肩挑背扛，现在单轨运输车直接开进果园，一趟就能运2000

斤。”负责运输的村民王师傅说，“不仅效率提高了，果子也不会在运输中碰伤了。”

在销售端，当地黄桃产业还搭上了“数字快车”。基地直播间里，“村播”杨婷婷正在镜头前展示推介：“这就是我们高山种植的黄金黄桃，日照充足、清甜无渣……”她两小时的直播，收获订单8000多箱。

这段时间正是采收旺季，该基地日均用工近300人，涵盖采摘、分选、打包、直播、物流等多个环节。全年来看，累计用工达8000人次。

德新镇相关负责人介绍，当地正以黄桃产业为标杆，发力“农业现代化”，将标准化生产、品牌化经营的成功经验努力复制到刺梨、小黄姜、中药材、生态养殖等特色产业中，聚力构建“畜、果、蔬、药、烟”多元共兴的产业新格局。

公益广告

防范溺水 珍爱生命

防溺水
六不

1. 不私自下水游泳
2. 不擅自与他人结伴游泳
3. 不到不熟悉的水域游泳
4. 儿童不在无家长或教师带领的情况下游泳
5. 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳
6. 不要贸然下水施救，应第一时间报警求助



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团